

继承人格教育传统 开创学校德育特色

培养学生健全人格

李 权 谢宏春 李晨松 刘晓蕾 温学军
(北京市通州区潞河中学)

潞河中学创办于 1867 年。在跨越三个世纪的办学历史中，代代教师不断探索、积淀形成了优良的办学传统和独具特色的教育风格，培养了数以万计的优秀学子，也为我们留下了一笔非常丰厚的教育财富。本报告拟以“继承人格教育传统，开创学校德育特色，培养学生健全人格”为题，对近年来我校在构建新人格教育体系方面的研究与实践进行一次全面的总结，使我们这项研究能够沿着正确的轨道不断深入。

一、人格教育——百年潞河的教育理念

“人格教育”是潞河中学 1927—1951 年首任华人校长陈昌祐先生掌校期间提出的校训，在他 1927 年出任潞河校长之后，首先把人格教育确定为办学宗旨，并制订了“人格教育”的校训。他执掌学校 24 年的时间里，对人格教育身体力行，不断完善与之相适应的课程、管理、教育体系，培养了大批优秀学生。全国解放以后，鉴于当时的社会环境和教育方针，方田古校长确立了“一切为了祖国”的校训，用最直白的方式表达了当时学校的教育宗旨。当历史走进世纪交汇时期，我国教育的社会环境发生了巨大的变化，当我们认真的研读学校历史时就会发现，早期的人格教育集中体现了“人本位”的教育理念，强调人的独立与自律，注重培育个性，解放后的潞河教育则是突出体现了“社会本位”的教育理念，以培养学生集体主义、爱国主义和对国家、社会的责任入手，彰显学生个性，塑造学生独立的人格。

1998 年，张世义校长就任潞河校长。面对潞河教育的不同阶段，他没有采取简单的，割裂历史的态度，而是用“教育·社会·人”三要素的密切关联的特征去解读潞河教育发展的不同历史阶段，用“继承、创造、发展”的观点提出学校跨世纪发展的思路。在学校 1998 年制定的 12 年发展规划中明确提出了学校新时期的办学思想，即以“人本位”与“社会本位”相统一的教育观为指导；坚持多元开放的办学方向；“一切为了学生发展”的办学宗旨和“健全人格”的培养目标为核心内容的办学思想。特别对“健全人格”作了详细的理论阐释和具体标准，并以此作为潞河教育的龙头课题，构建与之相适应的德育体系和课程体系，从而开创了潞河人格教育的崭新阶段。

二、健全人格——新世纪潞河中学的人格教育

(一) 人格教育的目标体系

“人格”一词，在英文中通常译为 Personality 与“个性”同义，而我们提出的“人格教育”则具有更为广泛的内涵与外延和独特的学校历史元素。界定“健全人格”的具体标准应是实施人格教育的关键，《潞河中学 1999—2010 发展规划》中明确提出了“健全人格”三个方面 18 个要素的目标体系。(1) 道德情感：具有“一切为了祖国”的崇高人生价值观，强烈的爱国情感；有责任心，富有义务感；尊重他人，关心他人；善良仁爱，诚实守信；讲文明，懂礼貌；辨善恶，知荣耻；乐群善交，遵纪守法；具有热爱劳动的美德和追求真善美的高尚情操。(2) 主体精神：具有自我选择，自我发展，“在多样变换的社会风浪中把握自己命运，保持自己追求”的精神力量和鲜明的个性特长。坚定、自信、勇于迎接挑战；坚韧顽强，勇于承受挫折，战胜危机；能承受繁重的学习、工作压力，适应各种复杂恶劣的环境，始终保持坚定的社会主义信念和对人生目标的追求。(3) 创新能力：具有扎实的文化知识基础和学习能力；善于捕捉、组织、判断各种新信息的能力；自我反思，自我调控的能力；立体、多视角，在动态中把握事物的思维能力；“崇尚卓越，追求完善”的人生理想和追求；勇于探索，勇攀高峰，开拓进取，不断创新，有所作为。

“健全人格”的目标体系是我们对 21 世纪社会所需要的一代新人基本特征的理解，也是马克思

主义对人的全面发展论述和我国现实教育方针以及“四有新人”提法在新的历史条件下的具体化。

(二) 人格教育实施的原则与途径

1. 我们所提倡的人格教育,就内容、形式、途径、措施层面而言,具有很强的渗透性,它打通了课堂、学科、学校、社会等时空限制,在学生的教育上形成了整体合力;同时,也体现了实践性原则,强调教育的体认、内化过程,以追求它的针对性和实效性。为了便于教师的接受和理念的推广,我们在校内提出了“人格教育一二三四”的措施体系。所谓一,就是落实健全人格的培养目标;所谓二,就是强调人格教育的针对性和实效性;所谓三,就是构建“家庭、学校、社会”的教育网络;所谓四,就是我们必须遵循的教育原则。主要包括情感性原则、体验性原则、差异性原则、发展性原则。

2. 人格教育的实施途径

首先,要在教师中深入开展“人格教育”的理论学习、培训和研究,加强对教师德育意识的建树。

其次,要充分发挥德育课堂教学主渠道的作用。建立和谐的师生关系,将情感、态度、价值观等新课程的目标要求纳入课堂教学;用教师的人格魅力,影响和感染学生;充分挖掘学科教学中的德育因素,提高学生道德素养,使课程德育化。

第三,促进德育课程化进程,规范各类教育活动。主要德育课程包括:思想政治课程、心理健康课、思维训练课程;以及各个年级的班会、活动课、综合实践活动等。所有教育活动都要(1)要鄙弃单纯任务观点,突出教育性原则。(2)要充分发挥学生的主动性和积极性,让学生独立策划和广泛参与。(3)要不断创新德育课程。如针对少数民族学生的《生活指导课》;在高一年级的《走向成功》系列课程;进一步规范系列主题班会活动等。

第四,改善教育的外部环境。充分利用学校文化、校园环境等隐性课程形成对学生的感染与熏陶,随着多元办学格局的形成,我们所构建的多样性文化校园,以及不同文化之间的融合与沟通,已经形成了一支重要的教育力量。

(三) 人格教育的实践活动体系

1. 完善的德育课程体系

多年来,我校已经形成了具有学校特色的德育课程体系和班会活动系列。例如,主题教育活动。我们每学期根据需要确定1-2个教育主题,各年级、班级要根据自己的特点,有创意的开展主题教育活动;为了拓宽学生的视野,我们每学期专门组织3-4次“科技与人文——专家进校园”活动。同时,我们还开发了一系列校本课程,如《生涯教育》、《模拟法庭》,《走进孔子》、《国学入门》等一大批德育校本课程深受学生欢迎。鼓励学生走出校园开展社会调查,“大运河文化考察”、“通州区文化市场状况的调查分析”等项目作业都形成了非常好的反响。

学生业余党校、青年志愿者活动等也成为我校德育工作的亮点。学生们的活动内容包括到敬老院,培智学校,临终关怀医院,社区,公园,机场,邮局,餐饮企业,书店,公共汽车站等地义务劳动或各种服务;在社区、街道宣传奥运,传递微笑;到博物馆,做义务讲解员;到繁华商业区宣传环保知识,教老人们简单的奥运英语。校内的活动包括绿地维护,食堂,公共教室保洁,楼道、报栏、德辰山、协和湖畔的清理,环保和科普知识宣传,回收废旧电池等各种不同的内容。

2. 规范的德育活动系列

我们提出了“十个一”的要求,并在活动中坚持锁定目标、强调规范、鼓励创新的原则:

- (1) 每学年至少开展一次学生思想状况调查;
- (2) 每周举行一次升旗仪式;
- (3) 每学年召开一次学生代表大会;
- (4) 每年举办一次科技艺术节活动;
- (5) 每学期安排一次综合实践周活动;
- (6) 开设一门心理健康教育课;

- (7) 每学期开展一项主题教育活动;
- (8) 坚持每天一小时的体育锻炼;
- (9) 每学年举办一期学生业余党校;
- (10) 每学期组织一次家长开放日活动。

(四) 人格教育的评价体系

根据“健全人格”的三个方面，十八个要素的标准，由实验年级设计、制定了《潞河中学人格评价量表》，并在2000和2001两届学生中开展了潞河中学学生“人格教育”评价的实验。通过学生自我评价，互评、组评，教师评价，逐步拓展到家长、社区参与学生评价，使我校“人格教育”的理念在全校师生和广大家长中更加深入。1999年我校向整体构建德育体系课题年会提交的《潞河中学人格评价阶段研究报告》获得年会论文一等奖。2003年，随着教育部新课程标准的出台，以及2007年，北京市新课程试验的启动，我们将把“人格评价”的初期成果与新课程试验密切结合起来，以形成一个更加完善的评价体系。

三、继承与创新——潞河中学人格教育的特色

(一) 人格教育的效果

1. 我校从2000年开始承办教育部内地新疆高中班项目，至2005年达到500人的规模；同期，开始为期四年的高中扩招，外国学生班从2003年开始招生，2005年启动高中国际课程班；在生源急剧变化，规模迅速扩张的背景下学校依然保持良好的秩序，校风、校纪得到很好的维护，学生教育管理工作质量稳步提升。

2. 随着高中扩招，教师队伍的结构发生了明显的改变，一大批骨干教师和新大学毕业生，硕士、博士加盟潞河，2000年以来进入潞河的教师已经达到目前教师比例的80%以上，其中年轻教师的比例超过三分之一，教师队伍总体质量呈现良好的发展态势。潞河教育、文化和人格教育的传统得到教师的广泛认同，在学校教育教学中发挥着重要的影响力，潞河教育特色逐步彰显。

3. 学校学生教育管理工作形成规范有效的措施体系，基本形成不同年级，不同类型学生的人格教育规范。与之相适应的课程体系不断完善，国家课程、试验课程、校本课程、民族教育课程、涉外课程，以及其它需求类课程的建设得到重点扶持，日臻完善，学校教育教学质量明显提升。

4. 构建多元文化背景下的和谐校园取得显著成绩。每年接待中短期修学的外国学生达数百人次，每年有数十名学生参加AFS、YFU等项目，以及参加澳大利亚、德国、英国友好学校的交流项目，学生在国外的学习中，深刻的体验了不同文化的碰撞与交融，爱国情感得到升华，国际视野得到拓展，客观上也推动了潞河教育的不断发展。

(二) 人格教育的特色与创新

1. 人格教育的理论创新

人格教育在中国传统文化中有着深刻的渊源，伴随着我国公民教育的发展又被赋予了更为深刻的内涵。人格教育已经成为学校立足21世纪学生全面发展，整体规划、设计和推进德育工作的重要载体和切入点。我校在开展人格教育过程中所体现的：(1)对学校历史的充分尊重和对学校文化的充分挖掘，使其形成连续的脉络，从而产生巨大的教育力量；(2)对人格教育传统及其内涵进行了深入的研究，在学校教育、学生发展与经济社会要素的关联上取得进展，从而使其内涵不断创新；(3)对健全人格的内涵进行了全面系统的阐释，从而成为新时期学校人才教育的规格和标准，有效的避免了狭隘、片面、非人本的教育倾向。应该说，上述认识是对人格教育研究的理论贡献。

2. 人格教育的模式创新

我们在设计和推进人格教育的过程中，提出了四个原则和若干关注点和规范的课程、活动系列，并且形成了较为完整的管理体系和文化形式，具有系统性强，便于整体推进的特征。我们在设计的人格教育模式中充分突出了阶段性、全面性、渗透性的特点，并且加强了与此相关的课程建设，规定了活动的原则，使人格教育更贴近社会、贴近学生、贴近生活，鼓励学生亲身参与，使学生乐于接受。人格教育突出学生为德育主体、注重系统构建和形式创新，具有了良好的操作性，效果十分

显著。此外，我们所提出的“人本位”与“社会本位”相统一的教育观和“一切为了学生发展”的办学宗旨，以及培养学生健全人格的目标，是一个开放的系统，随着时代的发展其内涵可以得到不断的补充和更新。

3. 有利于学校德育持续发展

如果从 1998 年实施学校 12 年发展规划计算，我们构建学校人格教育体系的实验研究已经有将近十年的积累。在这一过程中促使我们深入的研究潞河的历史，研究当时的社会环境对教育的影响，并按照我们对历史的理解，对社会发展和教育变革趋势的判断，整体筹划和设计现今学校发展和教育改革。极大的拓展了全体教师的教育视野，提升了对教育发展和时代特征的把握能力，对教师设计自己的职业生涯，促进教师教育观和教育对象观的转变，整体提升学校教育质量与效率产生了深刻的影响。人格教育的实施，基本形成了学生、教师、学校共同发展，共同提高的局面。

综上所述，人格教育并不是我们的专利，但在潞河中学 140 年办学历史中，人格教育的实践有着非常深厚的积淀，具有独特的优势。研究表明，人格教育伴随着封建帝制的崩溃，共和时代的兴起，社会主义革命和建设的发展，改革开放的深入等历史进程，人格教育的内涵发生了非常深刻的改变。我们如果能够理清其发展脉络，深入挖掘其思想内涵，则必将会形成我们对学校传统德育再思考，成为推进德育改革及创新的突破点。

